

# МНЕНИЕ

## ПРОКУРОР НИКОЛАЙ ТКАЧЕВ: «ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ГУБЕРНАТОРА СТАЛА ОПАСНА ДЛЯ ОБЛАСТИ...»

СКОЛЬКО СТОЯТ ЧЕСТЬ И ДОСТОИНСТВО ПРОКУРАТУРЫ?

“Вредительство! Наглое, циничное вредительство со стороны надзорных органов! Будем разбираться - я сейчас письмо Президенту России напишу, чтобы прислали сюда комиссию - разбираться с этой бандой, которая себя называет прокуратурой. Никаких действий в отношении этих вот безответственных людей. Мало того, еще не являются на совещания... Рукой - это не частная какая-то лавочка, это государственная власть! Если надзорный орган плюет на указания государственного органа власти, то государственная власть таки же образом должна и относиться... Я говорю, костьми лягут, но зачистку устроим в прокуратуре Курской области. Выкорчую с корнем до самого основания всю эту нечисть! Кроме вредительства, в области за год ничего ими не сделано. Посмотрите, в каком состоянии машино-тракторный парк области - разграблен полностью, в том числе и районы. Где это, у кого на глазах делалось? У надзорных органов. Кругом жульничество, воровство - на глазах у надзорных органов... Будем разбираться, я смотрю, умее эта тема далеко зашла. Ну, посмотрим, кто кого! В этой же ситуации администрацию области лихорадят простолюдины! Мало того, вообще обделели кругом всех родственников, перетряхивали, перекомпанили, что-то копировали, ищут, сплетни запускают! Мы разберемся! Ничего, переживу и это, я не то видел в своей жизни. Не на того наравлился!”

Из выступления губернатора Александра Руцкого во время недавней поездки в Фатежский район Курской области



Прокомментировать слова губернатора и рассказать о взаимоотношениях областной прокуратуры с местной исполнительной властью мы попросили прокурора области Николая Александровича Ткачева.

- Итак, первичка в лицо брошена, поднимет ли ее прокуратура?

- Мы не на ристалище, мы исполняем свой долг, а ответим адекватно. Любой человек должен отвечать за свои слова, тем более губернатор.

- Ваше ведомство, как я понимаю, тоже не частная лавочка?

- Мы также, как и администрация области, орган конституционный, один из важнейших в системе государственной власти.

- Почему один государственный орган бросает такие обвинения другому государственному органу?

- Один мешает другому. Да, мы действительно помеха, но если бы не мешали, в области растаскали бы все, рассчитывая пришлось бы не только нам с вами, но и нашим внукам. В этом я с губернатором согласен.

- Ваше отношения усугубились после известной отмены Президентом трех постановлений губернатора Руцкого?

- Нет, это были последние капли. Все видели, что областной администрацией в массовом порядке издаются незаконные акты. Разговоры об этом шли постоянно, мы напоминали губернатору, что нельзя так, нельзя. Но публично, в рабочем порядке, при личных встречах. Он поддакивал, обещал все исправить, но делал опять по-своему, говоря, что это для блага народа. Мы объясняли, что блага можно достичь только законными средствами, мы же не изолировано живем в этом государстве. У нас не королевство, не империя, мы субъект федерации. Никто нам не даст нарушать Конституцию. После президентского указа я был уже обязан действовать жестко, как прокурор. Несмотря на явное нежелание администрации предоставлять документы по нашим запросам. То есть, чтобы на регулярной основе губернатор направлял нам свои постановления, распоряжения для нормального прокурорского надзора - такого нет.

- На совещаниях действительно не ходите?

- Он пытался меня вовлечь в эти мероприятия, чтобы я привозил на рабочие разносах. В каком качестве? Чтобы все видели, что при прокуратуре людям диктуются беззаконные требования! На «группах» же областных мероприятий областного прокурора всегда присутствует. Наши отношения с губернатором не могут быть такими, когда прокуратура по вызову бегает в Белый Дом. Я прокурор субъекта Федерации, руководитель федерального органа! По отношению к администрации должен и буду выступать как прокурор; а не как лицо, которое губернатор может позволить себе пригласить через секретаря или управляющим! Причем, нередко для решения проблем его родственников. Настили такие времена, когда им надлежит к намходить, а не нам к ним. Я же

прокурор, а не семейный адвокат Руцкого!

- Прокуратура опротестовала Закон Курской области по предыдущему. Причины?

- Сам Закон - хотя все понимали его незаконность - имел хорошую задумку. Ожидалась польза, поскольку у колхозов денег не было, и задолженность росла. Мы же не все подряд опротестовываем, ждем результатов. Но оказалось, пользы никакой, у колхозов то, что положено, отобрали, а в местные, областные, федеральный бюджеты, в Пенсионный фонд не поступило, по сути, ничего. Кто их тратил, куда деньги исчезли - мы сейчас этим вопросом и занимаемся. Но даже сейчас, когда ряд губернаторских постановлений отменен судами, когда Президент несколько раз пальцем погрозил, для Руцкого прокурор все равно враг реформ.

- Ваша оценка нашумевшего губернаторского постановления, узаконившего право корпорации "Русская вода" реализовывать спирт курских спиртзаводов ниже себестоимости?

- Изначально незаконное и противодействие. Корпорация интересная, относилась к тем государственно-акционерным предприятиям, которые создаются из ничего, чтобы оседлать старую инфраструктуру. Губернатор считает, что это огромное благо - продать спирт хотя бы ниже себестоимости, раз его никто не покупает. Мы же считаем, что если кого-то за счет бюджета и финансирования, то не те отрасли, от которых население российское деградирует, но множатся доходы водочных королей, а того, кто учит, кормит, лечит людей. Вот почему бунтуют учителя, нет детских пособий, в больницах нехватка медикаментов... Вот ответ на вопрос, куда тратятся бюджетные деньги. А "дешевленный" спирт в массовом порядке вывозят - кто бы вы думали? - "Курсифармация"!

- Отсюда претензии губернатора по поводу интереса прокуратуры к его родственникам?

- "Курсифармация" была незаконно создана, антепы были незаконно присвоены к областной собственности, приватизация тоже оказалась незаконна. Возглавил предприятие, спать-таки незаконно, родной сын губернатора Дмитрий Руцкой - хотя по действующему приказу министра фармацевтическим учреждениям могут руководить лица, проработавшие не менее 5 лет в фармации. А он с новосибирским специалистом, допускаю, талантливым, такой же, как губернатор. Тем не менее есть приказы, инструкции, которые надо соблюдать. Их забыли, не имели времени ли отдать саму отрасль, которая в мировом бизнесе занимает одно из ведущих мест по прибыльности? И опять все объясняется блатом для людей - все сделано для больных, все сосредоточено в одних руках, лекарства будут дешевыми... Что имеем? Ряд защитных, горючественных постановлений, немногочисленные конкуренты буквально задавлены - больные и инвалиды должны идти в "Курсифармацию", где лекарства оказываются зачастую дороже, чем в муниципальных аптеках. Не получилось блага... Более того, многие постановления ухудшают по-

ложение больных, вводя дополнительные процедуры по оформлению рецептов.

- Прокуратура ведет дело по Гуторовскому скандалу, где в качестве свидетеля фигурирует брат губернатора Михаил Руцкой, занимающий должность начальника милиции общественной безопасности. Определена ли на сегодня степень его вины, если она, конечно, вообще имеется?

- Дело пока следственное, от подробностей воздержусь, но скажу, что не зря, наверное, мы его вызываем в прокуратуру. 240 миллионов рублей "спонсорской помощи" от скандала, если не влезать в рамки Уголовного Кодекса, это опять-таки бесстыдство.

- Говорят, арестован некая Прохоренко, советник губернатора и помощница еще одного Руцкого - Владимира, возглавляющего компанию "Фактор"?

- Нам трудно знать, сколько у губернатора советников, поскольку это глубокая тайна. Ни мой официальный запрос сообщить, кто у него советники и помощники, ответа не последовало. А потом поймаете вора, а он, оказывается, советник... Ведется дело по Коньешевскому мясокомбинату, где были задержаны машины с неучтенной колбасой. Установлены связи, где ссылаются ворованное... Это сильный комбинат, один из новых, беззаконно, на наши взгляд, переданный в управление олии же государственно-акционерной компании "Фактор". Контрольный пакет акций мясокомбината, 80 процентов, господин Донченко взял и отдал этой компании "Фактор". Вот такие вот семейные дела...

- В "Комсомольской правде" от 21 мая журналист Ефимович опубликовал статью со скандальным названием "Новая курская аномалия: губернатор Александр Руцкой, как магнит, притягивает к себе проходящим". На вас взгляд, есть основания для такого утверждения?

- А любят губернатор таких. Сам постоянно кричит: "Ворей! Жулье! Технику разворовали!" Справишься его. "Александр Владимирович, кто разворовал? Вот, допустим, Дубровин сидит перед вами, один из ваших любимицев. У него отца фермерское хозяйство, владеющее массой техники. Вот Рукаицын, которого вы назначили

задавал вопрос: "Разворовал Шутеев? Вы же, прида к власти, провели массированные реформы - дайте мне материал, что воровал Шутеев. И мы будем заниматься не только вашим, но и его родством". Скажите, разве Шутеев назначил своего сына на "Фармацию"? Сын Шутеева работает следователем в милиции, есть нелегкий милиционерский хлеб! Постоянно кидают на предшественников - это не по-мужски, недостойно и нечестиво.

- Вы сказали, что не намерены спускать губернатора с руки публичное оскорбление прокуратуры...

- Что касается меня лично, я бы вообще не реагировал на его слова, но за моей спиной коллектив. На одном из совещаний я уже предупреждал губернатора, что хватит тряпить имя прокуратуры. Он прекрасно знает, что ее преследует - за то, что прокуратура не дает ему осуществить те замыслы, что не на пользу областя, а на пользу его семейным и иным делам. Он же сам не скрывает этого! А за мнит стоит коллектив, который работает с бандитами, убийцами и насилиниками, получает угрозы, который профессионально делает свою работу. Нас губернатор назвал бандой, но кто в прокуратуре бандит? У нас нет и не может быть ни одного работника с криминальным прошлым - в отличие от команды губернатора, которая их преумножает, - нам действительно дорога честь нашего мундира. Мы за нее будем бороться с губернатором, мы заставим его уважать чужую честь, а не только свою превозносить.

- Если бы на вашем месте сидел другой человек, отношения с губернатором складывались бы иначе?

- У прокурора области не существует никакой личной неприязни. У меня есть тяжелая обязанность вмешиваться в нарушения закона. Особенна она тяжела, когда нарушения допускаются во власти. С властью любят дружить, с ней приятно дружить, а ссориться с ней - занятие неблагодарное. Но в сегодняшней ситуации любой прокурор будет действовать так же, как и я, дело не в личностях. Не будет незаконных действий губернатора - вы о прокуратуре и не услышите. У вас ответственно заявляю: сегодня губернаторская деятельность и деятельность его окружения ста-



управлять сельским хозяйством. В его фермерском хозяйстве тоже масса машин. Спросили бы у них - как они доставали технику, куда подевалась колхозно-совхозная? Они уже точно знают. Тем не менее, они под вашей защите. Следует к технике вести разговоры не просто о колхознике. Хоть кол на голове теша, на следующий день опять: "Все разворовали, растаскали! Куда смотрят прокурор?" Да я и смотрю на тех, которые растаскали. На Дубровинов, на рукавицных смотрю, дела расследую. Я могу назвать ряд людей в органах администрации области, которые с приговором имени Республики работают на государственных должностях... Бесконечные упоминания о предшественниках, которые тоже все разворовали. Я губернатору не один раз

Юлия ЛИПКОВА

P.S. На днях прокуратурой Курской области в Ленинский суд г. Курска подан иск против Руцкого Александра Владимировича - о защите чести и достоинства. Прокуратура оценила нанесенный ей моральный ущерб в 5 миллионов деноминированных рублей. В тот же день из городских газетных киосков вышли извеси в тираже "Комсомольской правды" от 21 мая.